

(научно-публицистическое сообщение)

С 20 по 22 октября 2023 года в Стамбуле, столице Турции, прошла 2-я Тюркская конференция Викимедиа. Первая такая встреча прошла в далёком 2012 году в Алматы, в Казахстане. Целью Тюркских конференций является популяризация движения Викимедиа, соответствующих проектов в тюркоязычных странах, продвижение свободной лицензии «Creative Commons», налаживание и укрепление сотрудничества между тюркоязычными сообществами википедистов. На конференцию я был направлен от Татарской юзер-группы по решению участников Татарской Википедии. Таким образом, представился шанс посетить места силы татарского мира в Стамбуле, в частности, могилы известных татарских интеллектуалов и не только.

В свою очередь, как известно, проходящая ныне научная конференция под названием «Личности и судьбы: татарское публичное пространство в XX в.» посвящена юбилеям Ахметхади Максуди (1868–1941), Садри Максуди (1878–1957), Гаяза Исхаки (1878–1954), Закира Кадыри (1878–1954), Габдуллы Баттала-Таймаса (1883–1969), а также годовщине со дня смерти Мусы Акъегетзаде (1864–1923). Из них Ахметхади Максуди покоится на Ново-татарском кладбище Казани, тогда как все остальные в Стамбуле, за исключением Закира Кадыри, похороненного в Анкаре на кладбище Джебеджи Асри. Садри Максуди – на кладбище Зинджирликую; Гаяз Исхаки - на кладбище мучеников Эдирнекапы, Габдулла Баттал-Таймас - на кладбище Караджаахмет, Закир Кадыри - на кладбище Ченгелькёй.

Прежде чем перейти к Садри Максуди, стоит остановиться на могиле его брата - Ахметхади Максуди. Он похоронен через дорожку от могилы Габдулла Тукая, рядом с Хусаином Ямашевым. Надгробие Максуди представляет собой массивный памятник из чёрного мрамора. Я предполагаю, что это его повторное использование, к чему имеются следующие аргументы. Памятник имеет форму куба как уменьшенный православный храм, навершие выполнено в виде луковичной главки, со всех четырёх сторон центральные части оформлены в виде нефов, оканчивающихся кверху килевидными закомарами. Навершие угловых пилястр почему-то стёсаны, возможно, что там распологались тоже луковичные главки или же какие-либо другие приметы православной религии. Это чисто моё предположение, может быть другие некрополисты подтвердят или опровергнут такие догадки. Известно, что в Институте Марджани был выполнен большой труд о захоронениях на Ново-татарском кладбище, но к сожалению там не содержится описаний памятников – на мой взгляд, это досадное упущение.

К слову, стоит также затронуть вопрос ныне имеющегося памятника на могиле Тукая. Могила Тукая с 1960 года имеет статус объекта культурного наследия федерального значения, однако памятник на могиле стоит неоригинальный. Оригинальный был установлен в 1946 году, к 60-летию поэта, возможно, его авторами являются скульптор Садри Ахун и архитектор Пётр Сперанский – это это лишь косвенные предположения. В 2011 году оригинальный памятник был убран, на его месте по протекции ныне покойного Разиля Валеева, тогда председателя комитета Государственного Совета Республики Татарстан по образованию, культуре, науке и национальным вопросам, был поставлен новый памятник работы некоего скульптора Дмитрия Кузнецова. Разница между ними разительная – новый барельеф вылеплен по посмертной маске, Тукай здесь некрасивый, осунувшийся, горбоносый, и это не говоря уж о пренебрежении охранним статусом старого памятника. Предлагаю Институту Марджани поднять вопрос о возвращении оригинального памятника на место – сейчас он находится на складе Ново-татарского кладбища.

Итак, Садри Максуди. Кладбище Зинджирликую располагается в европейской части Стамбула, в одноимённом квартале района Шишли. Могила Максуди находится на краю кладбища, напротив торгового центра «Metrocity», в связи с чем её легко найти, но прежде пришлось довольно поплутать и воспользоваться помощью местного могильщика. Это мраморная стела с краткой биографической справкой:

Sadri Maksudi Aرسال Ordinarius profesör 1880-1957	Садри Максуди Арсал ординарный профессор 1880-1957
---	--

Kazanda dünyaya gelmiş yüksek tahsilini Pariste yapmış. Kazan türklerinin istiklali için mücadele etmiş. Muhtariyete kavustuk larindacumhur reisi seçilmiş. Bilahare Sorbonda ve Ankara ile İstanbul edebi yat ve hukuk fakültete rinde profesörlük ve üç devre mebusluk yapmıştır. Ruhuna Fatiha	Родился в Казани и получил высшее образование в Париже. Боролся за независимость казанских тюрков. После образования республики он был избран её руководителем. Позже он был профессором Сорбонны, на факультетах литературы и права в Анкаре и Стамбуле, а также депутатом трёх созывов. Покойся с миром
---	---

Под руководством республикой имеется ввиду его председательство в Идель-Урале, а завершается надгробие отсылкой на сурю Аль-Фатиха. Примечательно, что рождение датируется 1880 годом. Также внизу у надгробия размещена табличка в виде раскрытой книги, на «страницах» которой выбито следующее:

Bü büyük insan hayatini şu iki ideale vakf etmişti:	Türklük ve insanlık
Этот великий человек посвятил свою жизнь этим двум идеалам:	Тюркскому миру и человечеству

На обратной стороне также выбито имя и даты жизни. Рядом стоит дерево, на котором заметны ленточки в виде татарского флага – видно, что могила посещается либо местной татарской диаспорой, либо представителями Татарстана.

Позади могилы Максуди, через несколько дорожек, находятся могилы членов его семьи. Жена Камила Максуди (1892—1973) захоронена под одной плитой вместе с внуком Тугрулом Текселом (1940—1983). В соседней могиле: младшая дочь четы Максуди Наиля (1915—1990) с мужем Ахметом Вахитом Турханом (1911—1984). Турхан был деканом факультета литературы Стамбульского университета и депутатом Верховного национального собрания Турции, Наиля же, уроженка Казани, также преподавала в Стамбульском университете, но уже французский язык.

Тугрул является их сыном, на надгробии указано, что это «несчастный внук, которого она очень любила» («ve çok sevdici talihsiz torunu») - имеется ввиду бабушка, вероятно. Также здесь лежит табличка:

İşte gene sana kavuştu annecim Acı kaderini yenemedi sevgim Ressamdı, içliydi, acımadı hayat Bir namazlık oldu sürdüğü saltanat	Вновь вернулся к тебе, матушка Горькую судьбу не одолела любовь моя Художником был, с богатым внутренним миром, но не сжалилась жизнь Его жизненный путь был служением
--	---

У Турханов также есть младший сын – Али Вахит (род. 1950), профессор и бывший заведующий кафедрой политологии и государственного управления университета Мармара. К слову, Камила является дочерью известного золотпромышленника Мухаммедшакира Рамеевы и его жены Гаухар – эта информация также содержится на надгробии. Помимо, Наили, у Максуди была ещё старшая дочь Адиля Айда (1912-1992), уроженка Санкт-Петербурга, писательница и сенатор Турции, но в этот раз её могилу найти не удалось.

Состояние могил жены и внука, дочери и зятя Максуди неважное – они находятся на некотором возвышении, ввиду чего, судя по всему, их во время дождя подмывает сзади, а на самих надгробиях уже стирается краска и её нужно поновлять. Думаю, правительство Татарстана должно озаботиться этим вопросом.

На поиски могилы Мусы Акъегетзаде также не хватило времени. Известно, что она находится на кладбище Ченгелькёй, рядом с могилой известного османского художника Хусейна Зекай-паши – это вся имеющаяся информация. В 2010 году поиски могилы предпринимал Азат Марсович Ахунов, старший научный сотрудник Института Татарской энциклопедии, но не преуспел. С тех пор многое изменилось, в Турции были созданы базы данных кладбищенских захоронений с указанием на точное расположение могил. Вероятно, захоронение Акъегетзаде можно будет найти, если этим кто-нибудь серьёзно займётся.

Далее – Гаяз Исхаки. Он покоится на кладбище мучеников в районе Эдирнекапы, около византийских стен Константинополя, также в европейской части Стамбула. Называется кладбище так, потому что там были похоронены участники войн, в которых принимала участие Османская империя и Турецкая республика.

Могила Исхаки находится в центре одного из участков, недалеко от входа на кладбище. Это простая мраморная плита, обрамлённая двумя пилястрами с арочным завершением над ней. Надписи с двух сторон совершенно идентичны, на арке имя Исхаки, причём с сокращением «М.» - первое имя у него было Мухаммед, а также с турецкой фамилией Идилли, то есть Идельский, Волжский. Надпись на основной плите гласит:

Tanrı rahmet eyleye edib ve muharrir M.Ayaz Ishaki Idilli Idil-Ural Türklerinin kurtuluş hareketi rehberi Kazan 1878 – Ankara 1954	Да благословит его Господь, писатель и редактор М. Аяз Исхаки Идилли Лидер освободительного движения волжско-уральских тюрков Казань 1878 – Анкара 1954
---	---

Могила находится в удовлетворительном состоянии, судя по всему, за ней ухаживают. Стоит также отметить, что на дороге, ведущей к захоронению Исхаки, находится могила другого видного татарского интеллектуала и эмигранта – Юсуфа Акчуры (1879-1935). Она находится сразу на боковой аллее от центральной кладбищенской дороги. Надгробие представляет собой чисто копию башни Сююмбеки, о чём даже сообщено на основании. В некоторых местах башня расколота и склеена заново, в основании имеются сколы, трещины, отбита облицовка. Я уже отмечал, что описание надгробных памятников представляет значительный интерес. Так и тут. Дата рождения Акчуры на надгробии указана другая, чем в научных публикациях. На памятнике стоит 2 ноября 1879 года, тогда как в Татарской энциклопедии - 29 ноября 1876 года. На эту тему уже были публикации, причём обнародовалась метрическая запись, в которой дата рождения вообще третья - 2 ноября 1876 года (по новому стилю 15 ноября). Либо верна информация с памятника, тогда неверны источники, либо наоборот, но тогда почему на надгробии именно такая дата. Думаю, этот вопрос нуждается в уточнении со стороны профессиональных историков и архивистов. Также рядом с Акчурой покоится его жена Сельма (1898-1939), дочь Шевкет-бея и Фериде-ханым, как указано на маленьком памятнике рядом.

Находкой стало обнаружение могилы Габдуллы Баттал-Таймаса на кладбище Караджаахмет, это уже азиатская часть Стамбула, район Ускюдар. Изначально я направлялся туда для поисков могилы Ахмет-Заки Валиди Тогана (1890—1970), лидера башкирского освободительного движения. Она была найдена в глубине кладбища. В одной могиле покоится его жена Назмие (1910—1995). Рядом также похоронена некая Зелиха Мелек-кызы (1881—1967), как указано на памятнике – из Кертик-Пинара, Румыния. Кертик-Пинат – это ныне Куркань, деревня в провинции Констанца, причём она на более чем 70 процентов населена татарами. Какое отношение имеет татарка Зелиха к Валиди – это нужно ещё выяснять, в литературе ничего на этот счёт найти не удалось.

Оказалось, что прямо с левой стороны от могилы Валиди похоронен Баттал-Таймас. Вероятно, такое близкое соседство не является случайным. Примечательно, что перед именем Баттал-Таймаса стоит слово «Kazanli», то есть – Казанский. Год его рождения на памятнике указан как 1881-й, однако в той же самой Татарской энциклопедии и другой литературе стоит 1883-й. Опять вопросы. В одной могиле похоронена его жена Газиза (1894-1975), зубной врач. Состояние могилы оставляет желать лучшего – облицовочные плиты пропали, сам памятник покрылся мхом и патиной.

Недавно на кладбище «Город мёртвых» в египетском Каире была найдена могила богослова Мусы Бигиева. Известно местонахождение могилы Бургана Шахида, китайского политика, татарина по происхождению – он покоится на кладбище революционных жертв в Урумчи, столице Синьцзян-Уйгурского автономного района Китайской Народной Республики. Помимо Акъегетзаде, между тем, до сих пор не выяснено точное местоположение могилы Габденнасыра Курсави – он также покоится на кладбище Караджаахмет, как и Баттал-Таймас. Однако, не на всех стамбульских кладбищах имеется система поиска захоронений, что затрудняет поиск могил, кроме того нужен и человек, который этим занялся бы на месте. Найденные мною с коллегами по Википедии захоронения, в частности, были нанесены на карты интернет-поисковиков с указанием географических координат, а фотографии загружены на Викисклад с целью дальнейшего использования всеми людьми по всему миру. В общем, поиск могил выдающихся татарских интеллектуалов должен быть продолжен.